

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Año XXV.—Número 8407.

SUSCRIPCIÓN: Un mes, 1'25 ptas. en toda España.  
Extranjero, 2'25 ptas.

Palma, Sábado 30 de Marzo de 1918.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:  
San Bartolomé, 32.—Teléfono n.º 6

Nuestros colaboradores

INFORMACIONES DEL MOMENTO

## Los inventores españoles y el cañón de las 21 leguas

Hace dos días que la prensa del mundo entero viene comentando como el hecho merece, el caso de ese cañón misterioso, por su construcción y por su alcance con el cual los alemanes han bombardeado París desde ciento veinte kilómetros de distancia.

Reconozco mi absoluta ignorancia en cuestiones de balística y en todo lo relacionado a artillería gruesa o delgada, pero la actualidad me lleva a este comentario porque se dice, al parecer con gran fundamento, que el tal cañón es obra de un inventor español. Y bajo este punto de vista vamos a hacer nuestra información y aun nos proponemos hacer alguna intervención, si es que damos con la pista del autor de tan considerable descubrimiento.

Dicen los que vieron el cañoncito, como las botas de Pulgarcito, y aún sobrepujándolas puesto que ellas solo andaban a catorce leguas y las balas de este invento extraordinario se caminan como si tal cosa la friolera de veintidós, que se trata de un artefacto que lanza un doble proyectil, encajado el uno en el otro, de modo que al llegar a cierto límite el primero se produzca una nueva explosión que lanza el segundo proyectil a la distancia antes indicada.

No es, pues, el cañón maravilloso, parecido a aquel que soñara la extraordinaria fantasía mecánico-eléctrica del gran Julio Verne, y del cual se valió para enviar a la luna a los personajes de su famosísima novela. Se trata sencillamente de un invento español.

¿Por qué está en poder de los alemanes? ¿Por qué de él no teníamos aquí la más ligera noticia? ¿Por qué los que la tuvieron se callaron?

Ser inventor en España es casi igual a ser pordiosero. El que tiene una idea sobre algo que pueda reportar grandes beneficios científicos a la humanidad, si vive entre nosotros, será en privado objeto de las más sangrientas burlas. Los más ignorantes como los que se llaman cultos e instruidos, le acogerán con sonrisas de desdén atribuyendo su actitud a un estado de extravío mental. Los niños le tirarán piedras por las calles enviados a ello por sus propios papás, y si alguna vez, tras poner en juego las más grandes influencias, algún inventor logró que de sus aparatos se hicieran pruebas en España, las comisiones técnicas, formadas por sabios de Real orden, siempre constituyeron el mayor enemigo del inventor y de su invento.

¿Cómo puede explicarse sino que don Isaac Peral sufriera tan tremendas persecuciones hasta el punto de tener que dejar su carrera? ¿Cómo se concibe que el Estado español, al llegar al puerto de Cádiz el primer submarino de nuestra flotilla de guerra y bautizarlo, en acto de tardía justicia con el nombre de aquel ilustre marino, ignorara que con anterioridad y posteriormente, por ciudadanos españoles, se habían hecho otras tentativas de ensayo de navegación submarina y que el primero de todos los sumergibles se debía a un español, cuyo nombre casi ignoramos? Todo eso se supo entonces porque la prensa recogió en sus columnas (en el «Mundo» de aquellos días entre otros), informaciones correspondientes a esos otros inventos.

El que en España, siendo español, que esta es otra variante de nuestro patriotismo científico y literario, hace o intenta hacer algo genial, ha de ir a ofrecer su mercancía al extranjero, y si no lo hace, perderá su dinero y su tiempo. Por esa razón el inventor del cañón que tan gran revolución ha venido a producir en las teorías de la guerra, después de haber sufrido su peregrinación en España, y haber aguantado la sátira de los de abajo y de los de enmedio y la indiferencia y el desprecio de los de arriba, amén de haber sido desahuciado en sus ilusiones por los poderantes del Estado, tuvo que irse a Alemania como pudo irse a América o recalar en Inglaterra, donde fue y hubiera sido siempre acogido con el respeto que debe tener la ignorancia consciente para el genio, aunque no se comprenda.

Si al alcance de todas las fortunas mentales estuviesen los misterios de la ciencia y los avances del progreso poco interés e importancia tendrían los sabios ni los descubrimientos; cualquiera resolvería en el acto los problemas, que dejarían de serlo por su misma facilidad y sencillez.

La envidia y la ignorancia son pues los causantes de que en España no se emigren a millares los labriegos sino que también tengan que expatriarse los sabios y los inventores. Por eso el autor de ese cañón que hoy asombra al mundo, ha pasado ignorado ante nosotros; ha sido silenciado y condenado a indiferencia por los que habiendo tenido noticia de su invento no supieron entenderle y no tuvieron grandeza para admirarle. Por eso vemos desconocidos para el pueblo a un Ramón y Cajal gloria de la ciencia en todo el universo y a un Torres Quevedo orgullo de la ingeniería española por su fama mundial. Y preguntables que concepto les merecen los que ni les conocen ni respetan y os dirán, tengo la osadía de creerme intérprete de sus pensamientos, que al pasar solo dicen las palabras del Divino Maestro: «Perdonadles, padre mio, que no saben lo que se hacen.»

Miguel España

## ECOS

HABLEMOS DE MINISTROS

Bien puede decirse que la política española está sin pulso. La desorientación es completa. No vemos por ninguna parte el camino por donde salir a un horizonte lleno de esperanza. La constitución del actual gabinete, formado por los jefes y primales de los partidos, es una prueba de como está el país, habiendo sido necesario un supremo esfuerzo de todos, para ver si se saca triunfante lo que antes parecía perdido. Un año hace que andábamos dando traspiés. En este año, que tomáremos como base el mes de abril último, se han desarrollado un sin fin de crisis totales y parciales, dando lugar a la formación de cuatro gobiernos presididos el de abril por el Sr. García Prieto, el de junio por el Sr. Dato, el de noviembre otra vez por el Sr. García Prieto, y ahora, en marzo, el último, que preside el Sr. Maura. Pues bien, ¿cuántos ministros nuevos crearán ustedes que entraron a formar parte de aquellos gobiernos? Nada menos que quince, que salvo error u omisión son: el general Aguilera y los señores Martín Rosales, Francos Rodríguez, general Marina, señores Burgos Mesa, Vizconde de Eza, Andrade, Ventosa, Rodés, Bahamonde, Alcalá Zamora, Fernández Prada, Luis Silvela, conde de Caralt y Cambó. Estos quince nuevos señores que ocuparon la poltrona ministerial significan un gasto de bastante consideración, pues que todos ellos tienen derecho a la cesantía de Ministro, que no es una bicoica, y que la cobran, no cabe duda, pues ninguno de ellos la ha renunciado.

Y si quieren ustedes saber otro dato curioso, que no tiene precedentes, sepan ustedes que se ha autorizado una nómina, la del mes de marzo, que comprende: al Sr. Rodés, que percibirá tres días de haber como ministro de Instrucción Pública, al Sr. Silvela, que percibirá los correspondientes a 10 días que ha desempeñado la misma cartera y al Sr. Alba, que percibirá los nueve restantes. Es decir, en un mes tres ministros de Instrucción.

Stop.

CUENTOS DEL SABADO

## Los dos encuentros del ladrón

«... diceis: Surge, et accipe Puerum, et matrem ejus, et fuge...»

«Y le dijo: Levántate, y toma al Niño y a su madre, y huye...»

Y de noche partieron... Partieron en busca del país que había de ampararlos. Del país desconocido y misterioso, fuera de grandes idolatrías y de grandes conocimientos... Allí, a la sombra de sus inmensos obeliscos de granito rosa, de templos colosales de basalto y de las palmas que inclinan sus lanceadas hojas sobre las orillas del gran río, ondulado y verde como el mar, descansaban tranquilos, dando gracias a Dios de Moisés por haberlos salvado... Entretanto había que huir, huir hasta de los caminos, pues por ellos cruzaban los soldados del tirano y su encuentro podría serles fatal.

La noche, clarísima, iluminada tenuemente, con sus estrellas innumeras, la llanura solitaria que inacabable y desconocida, dilatábase ante ellos como un estumado paisaje de lo ignoto, por el que lentos avanzaban, fija la mirada inquieta en el vago horizonte, en el que la luna naciente elevaba su faz livida... Y caminaban; caminaban temerosos e intranquitos. Delante del padre, llevando el diestro la pequeña cabalgadura en la que la madre iba, cuidadosa siempre de que no se le despertase el hijo dormido sobre su corazón... Y cuando el sol incandescente disponíase por millonésima vez a bajar con su aliento candente las arenas por el calcinadas, los pobres fugitivos, recelosos de su delatora luz, ocultábase entre los salvajes matorrales de los montículos abruptos o en las cuencas pedregosas de los arroyos resacas.

Una tarde pasaron muy cerca los soldados feroces que temían. La sangre helésoles de terror... Pasaron sin descubrirlos, mas el peligro aquel que se cernió un instante sobre ellos les hizo estremecer de espanto... La madre estrechó aún más al niño contra su corazón; y el padre, aquella noche, al caminar de nuevo, aceleró la marcha, tanto, que la pobre bestezuela apenas podía seguirle, y alargaba agoniosa el cuello, obligada por el tirante cordel anudado a su boca, que la mano vigorosa del hombre llevaba en continua tensión. Y avanzaron tan sin cesar, que al besarles el alba con su luz argénteica en las frentes rendidas, subían ya por la faldada de una cordillera estéril e inhospitalaria, como el corazón de un envidioso!

En el duro repliegue de un peñasco, descansaron y bebieron las últimas gotas de agua que albergaba un odre de piel de camello.

El sol, un sol desbordante, desenfrenado, cayendo a plomo sobre la montaña, parecía querer fundir sus jorobas de piedra y ha-

cerlas saltar convertidas en abrasadoras ascuas en medio de la agostada llanura, cuyo horizonte recortaba sinuoso el telón azulante de un cielo plétórico de luz...

La asfíxia, como un hada maléfica, extendía sus alas de fuego sobre los extenuados caminantes, y la madre tuvo sed, una sed angustiosa y desesperada... El hombre descendió hasta el fondo ríscoso de un barranco que bordeaban floridas adelfas, y halló agua; pero un agua tan salobre, tan amarga como el zumo de aquellas flores encendidas que se copaban en sus cristales... No la pudieron beber, y el esposo descendió otra vez hasta el arroyo, para que la mujer no le viese por ello llorar...

Emprendieron la marcha acosados por la sed, y caminaron todo el día sin poder satisfacerla... A las últimas luces de la tarde cruzaban un imponente desfiladero. Al dar vuelta a uno de sus recodos, sintieron rumor de gente que hacia ellos venía, y temblaron. Si eran los soldados sanguinarios estaban perdidos. El huir era imposible... Por un lado elevábase la montaña rocosa, reclinada, como cortada a tajo por la colosal espada de un gigante; y por el otro, abríase un pavoroso precipicio.

El rumor hizo cada vez más claro, y a los pocos instantes, por el fondo de la garganta de piedra, apareció un grupo de hombres armados, que se precipitó sobre ellos.

Era una tropa de bandidos.

La madre dió un grito y ocultó al niño bajo su manto, al par que el padre se apercibió a su defensa.

El que parecía jefe de la banda, estuvo con un gesto imperativo a los que venían tras él, y bajando la punta de la lanza que empuñaba, quedése mirando a los caminantes... Y al verlos tan míseros y fatigados, y descubrir al niño, que la madre ceñía contra su corazón, pensando en otro que él tenía, un relámpago de ternura lució en su alma juvenil y cordial, con ruda sencillez, ofrecióles su albergue para pernoctar... Aceptaron ellos algo temerosos, y guiados por la bandolera tropa, llegaron a una gruta que se abría en lo más alto de la montaña, donde apagaron su hambre y sed devoradoras.

Y aquella noche, en la guarida del ladrón, un reparador sueño fortaleció sus cuerpos rendidos.

Al amanecer, repuestos de la pasada fatiga, y aprovisionados por el que amparo les diera, emprendieron la nueva jornada en su compañía.

Descendieron por la otra vertiente del monte, y ya en la llanura, en medio de un bosquecillo de palmas, higueras y nogales, detuvieronse. El generoso guía se despidió de ellos, indicándoles antes un lugar lejano donde podrían unirse a alguna caravana para mejor seguir su camino.

Al partir, el hombre le bendijo, la madre mostrósele reconocida, y el niño, que con el aroma de las plantas y el rumor de una cercana fuente habíase quedado dormido... le sonrió en sueños.

Alejíse el bandido en busca de su agreste refugio, engarzado en el pico más alto de la montaña, y así que llegó a él, besó en la frente a su hijo que dormía desnudo sobre una piel de león... Luego salió a la boca de la gruta y quedó abstraído contemplando la llanura, desolada e inmensa, hendida de surcos por los devastadores huracanes del desierto, que transportan con su terrible soplo los montículos, ahogando a las sorprendidas caravanas entre sus olas de arena.

Así que el sol fué sepultando sus haces de espadas ígneas tras el lejano límite de la inllamada llanura, vió el bandido, desde su atalaya, destacarse de lo verde del oasis un puntito oscuro, que semejante a una navecilla, iba poco a poco internándose en aquel rojizo mar de caldeada y fatigante arena...

Sus ojos de águila joven lo distinguían claramente a pesar de la distancia.

—Caminan, sí, caminan—se decía.—¡Aunque parece no avanzan!...

Y el punto negro hacíase a su vista cada vez más diminuto, según el tiempo transcurría... Pero tan dilatado e inmenso era aquel terroso mar, que desde la gran altura se veía que la minúscula nave que lo surcaba, parecía no adelantar una línea entre sus rojizas olas...

—Oh, ya no se ven—murmuró.—Sí, sí, allí otra vez reaparecen... ¡Pero qué pequeños! ¡Qué pequeños! Como un granito de arena... Ya, ni eso... Ya, nada... ¡Nada!...

Y sin embargo, en aquella nada... iba TODO!...

Y en torno de aquel sol implacable que refulgía como un ascua sobre el abrasado desierto, giró la tierra treinta y tres veces... Y una tarde, antes de su hora señalada, se ocultó, dejando entre tinieblas fatídicas el monte de la Calavera, en el que de ignominiosas cruces aparecían pendientes tres ajusticiados. Uno de ellos, un viejo ladrón, volviéndose hacia el compañero de suplicio, que en el centro se hallaba, le dijo:

—Señor... ¡Acuérdate de mí, cuando fueres en tu reino!...

Y le respondió El:

—En verdad te digo, que hoy serás conmigo en el Paraíso!...

Joaquín Alcalá de Zafra.

## ANUNCIO

La sociedad Velos Sport Balear avisa al público que quienes tengan en su poder resguardos de entrada del match suspendido el domingo de Ramos, pueden presentarse a su cargo en la Conserjería de dicha Sociedad hasta el próximo domingo, todos los días de seis a ocho de la noche.

## El torpedeamiento del "Guadalquivir"

Hablando con D. Antonio Sureda

El miércoles llegó a esta ciudad nuestro querido amigo D. Antonio Sureda y Ramis, primer maquinista del vapor *Guadalquivir* de la casa Hijos de J. Tayá que fué torpedeado en el Atlántico por un submarino alemán el día 17 del actual, a 70 millas de la costa africana a la altura de las islas Canarias.

El señor Sureda muy amable con nosotros nos relató con toda clase de detalles el viaje efectuado por el *Guadalquivir* y el modo y forma como se llevó a cabo el torpedeamiento.

El día 17 de febrero salió el buque de New-York con carga general dirigiéndose a Wilmington, embarcando en dicho puerto un cargamento de algodón. Terminado el embarque de dicho valioso cargamento, abandonaron la citada población el día 27 del mismo mes.

El viaje se efectuó sin novedad alguna hasta el día 17 del mes corriente, en que encontrándose el *Guadalquivir* a la altura de Canarias, a 70 millas de la costa de África y siendo las ocho de la mañana, vieron aparecer a la distancia de unas cuatro millas un submarino de grandes dimensiones, el cual no teniendo aun el casco a flote, disparó un cañonazo, cuyo proyectil no hizo blanco, pasando por la proa, e inmediatamente otro que tampoco hizo blanco.

El *Guadalquivir* paró la máquina e hizo la correspondiente señal al submarino para dar a entender que no seguía su camino.

El submarino, como decimos, era de grandes dimensiones, calculado que desplazaba unas 1300 o 1400 toneladas. Monta dos cañones de 20 cm., dos de 10 cm. y dos ametralladoras.

Una vez parado el buque, fué arriado un bote en el que embarcó el primer oficial don Guillermo Sorá, mallorquín, con la documentación y dos marineros, los cuales se dirigieron al submarino. El primer oficial fué retenido en el submarino, mientras un oficial alemán y cuatro marineros pasaron a bordo del *Guadalquivir*. Dicho oficial registró el buque, se apoderó de la radiotelegrafía y luego reunió al capitán y al primer maquinista haciéndoles prestar juramento de que ordenaría a la tripulación que se pusieran a las órdenes suyas. Así lo hicieron capitán y maquinista y acto seguido desde la cubierta se puso en comunicación con los del sumergible.

A los pocos minutos el submarino se acercaba al *Guadalquivir* colocándose al costado. Desde el vapor se le tendió un cable, quedando así amarrado.

Momentos después subió a bordo un Oficial de máquina con cuatro individuos. Este Oficial exigió al señor Sureda que le manifestara las existencias de carbón que llevaba el buque, el consumo del buque por singlatura y otros detalles relacionados con la máquina. Después bajaron al departamento de máquinas obligando al señor Sureda a que aguantara la presión de las calderas, dejara dispuestas todas las válvulas y que le entregara las llaves de los paños.

Como manifestaron que el sumergible necesitaba lastre y el buque no llevaba, procedieron inmediatamente a cargar todos los metales de a bordo y demás objetos pesados, como el material de respeto, piezas de recambio, llaves de las máquinas y demás utensilios del citado departamento, como también los metales de las cámaras y varias balas de algodón. Como no fuera suficiente, quisieron llevarse las cadenas de las anclas, pero como no les fuera posible dividir las, apelaron al sistema de las bombas de dinamita, consiguiendo su objeto con este procedimiento. Las cadenas hechas pedazos fueron también embarcadas en los botes del vapor y éstos, tripulados por los marineros del *Guadalquivir* fueron los encargados de transportar dicho cargamento al submarino.

Estas operaciones duraron desde las 8 de la mañana, a las 4 de la tarde y una vez terminadas, el comandante del submarino ordenó a la tripulación del *Guadalquivir* a que lo abandonara y embarcara en los botes, un automóvil y otro a la vela, llevando consigo lo más indispensable del equipaje y provisiones; obligándoles a que se alejaran inmediatamente y que buscaran la salvación como pudieran.

A dicha hora comenzó la verdadera odisea de los pobres tripulantes del *Guadalquivir*, entre los cuales, además de nuestro amigo señor Sureda, figuraban nuestros paisanos don Guillermo Sorá, primer oficial y don J. Sancho, segundo maquinista.

Las dos embarcaciones se pusieron en marcha, llevando el bote motor a remolque al otro, haciendo rumbo hacia el Sur en demanda de la costa y en busca de la ruta de los vapores que se dirigen al cabo Blanco.

Los dos botes navegaron en condiciones excelentes, hasta las dos de la madrugada, en que el motor del bote automóvil paró por causa ignorada. Entonces fué obligada la separación de las dos embarcaciones, siguiendo su camino el bote a vela.

El primer maquinista señor Sureda, a las seis de la mañana consiguió hacer funcionar el motor del bote y prosiguió su ruta. Pero, a las pocas horas, a las 10 les faltó la bencina, quedando al paro durante una hora en que apareció en el horizonte el vapor francés *Espagne*, de la compañía «Mensajerías Francesas», quien les prestó el correspondiente auxilio.

Los tripulantes del bote-motor no qui-

sieron embarcar, pues deseaban ir a prestar el salvamento de los compañeros de la otra embarcación, así es que solamente pidieron que se les diera algunas latas de bencina. Para aligerar el bote, el capitán del *Guadalquivir* que iba en él ordenó que se quedara a bordo del *Espagne* nueve marineros, como así lo hicieron.

El bote motor con la nueva carga de bencina prosiguió su camino, con buen tiempo, pero fué acabada a las cuatro de la tarde, en que habían conseguido llegar a 3 millas de la costa africana; intenté seguir al remo, pero las dimensiones del bote y la pesadez del mismo rindió pronto a los hombres, decidiendo aguantarse y esperar el paso de algún vapor.

Efectivamente a las diez de la noche, cuando ya tenían perdida toda esperanza de salvación y sin haber conseguido divisar a sus compañeros, pudieron distinguir la silueta oscura de varios buques y una debil luz, que iban a cruzar a poca distancia. Hechos los señales convenientes fueron recogidos por el buque patrulla de convoy. En este vaporcito fueron objeto de toda clase de atenciones. A bordo de dicho buque siguieron hasta Casablanca teniendo que trasbordar al trasatlántico *Morlyna* que seguía hasta Gibraltar. En él encontraron a los compañeros de otro bote, los cuales fueron recogidos varias horas antes.

También en dicho vapor, fueron objeto de atenciones sin cuento, poniendo a la disposición de ellos toda la cámara de primera. Así llegaron a Gibraltar el día 20 a las 3 de la tarde.

Suponen los tripulantes del *Guadalquivir* que el submarino se hizo remolcar por el vapor hasta que este agotara el carbón y que luego debió ser torpedeado. Añaden que los del submarino manifestaron que llevaban cinco meses sin regresar a su base y que les faltaban municiones y provisiones.

El señor Sureda se muestra agradecidísimo a la Casa Hijos de J. Tayá, pues además del sueldo íntegro, ha subvencionado a toda la tripulación con una fuerte suma y el 10 por ciento del sueldo del viaje redondo.

Nosotros felicitamos sinceramente a nuestro querido amigo D. Antonio Sureda y demás tripulantes del citado vapor y al propio tiempo agradecemos el relato que ha tenido la atención de hacernos del torpedeamiento, que tanto revuelo ha causado en toda España.

DE LA GUERRA

## EL AVANCE ALEMÁN

El general Haig

Londres, 27.—Sir Douglas Haig ha cursado la siguiente comunicación entre el ejército: A todas las tropas del ejército de Francia y Flandes: Otra vez nos hallamos en un momento crítico. El enemigo concentró en este frente todas las divisiones que pudo, deseoso de destruir a los ingleses. Hemos causado durante los últimos días grandes pérdidas al enemigo. Los franceses envían tropas rápidamente para ayudarnos. Espero que todo individuo del ejército se percatará que depende del sacrificio firme de cada cual el que el enemigo no pueda conseguir su objetivo.

Detalles del avance

Nauen, 28.—El corresponsal militar Max Osborn dice en la *Vösische Zeitung* del 28 del corriente en su edición de la mañana:

Cada hora nos trae nuevas noticias satisfactorias. Según parece, el avance de los tres ejércitos de Below, de Marwitz y de Hutier continúa adelante. El arte alemán de mover las masas guerreras hace sentir su fuerza.

Según me han dicho de fuente autorizada, las divisiones inglesas atacadas por nosotros hasta ahora y derrotadas en el curso de la batalla no son menos de 37, habiendo aumentado por lo tanto, desde hace tres días, considerablemente. Así, más de la mitad de todo el ejército inglés en Francia ha sido arrastrado hacia la muerte.

Hay que hacer observar que el resto del ejército inglés consiste en su mayor parte de aquellos contingentes que se encuentran en el frente no atacados. Tres divisiones entre las 37 pueden considerarse como particularmente buenas y experimentadas.

De las fuerzas francesas han sido arrastradas hasta ahora en la lucha cuatro divisiones de infantería y una de caballería. También estas son tropas de calidad excelente. Particularmente tres de las divisiones de infantería eran juzgadas como tropas de ataque de primera clase.

En ningún punto, los enemigos aliados han logrado hasta ahora detener el avance de las tropas alemanas.

Esta vez cooperaron en nuestro ataque también los tanques alemanes. Los carruajes de asalto que encontré, me parecieron todavía mayores que sus colegas ingleses y franceses. Han efectuado una labor extremadamente eficaz, saliendo sin averías de los combates.

También esta sorpresa no la esperaba el enemigo. Repetidas veces la tripulación de algunos de los tanques alemanes salió de ellos, continuando luchando como soldados de infantería e hizo prisioneros. En un punto el tanque 16 (?) prisionero, siguiéndoles como vigilante.

Ahora empiezan detrás de las líneas los trabajos de seguridad y de regularización, efectuándose con asombrosa rapidez. Ya se enlazan sobre el extenso campo de batalla nuevas redes de ferrocarriles.

# EL ÉXITO DEL BANQUETE!

Para dejar plenamente satisfecho al invitado durante la comida, no deben faltar nunca en su mesa los acreditados

**VINOS (Marca Castell del Bosch)**

Procedentes de las grandes Bodegas de Amadeo Maristany.

**BLANCO, CLARETE Y TINTO**

A ptas. 0'60 Botella de litro (sin envase) POR DOZENAS PRECIO ESPECIAL

A GRANEL A PTAS. 0'55 LITRO

De venta: ANTIGUA CASA LLOFRIU

Servicio a domicilio

Teléfono número 121

## Dr. Lobisch

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes ayudante, médico y jefe interino, (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto Medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania).

CALLE SAN MIGUEL, 157 principal frente a la iglesia de Santa Catalina de Sena CONSULTA de 8-1 y de 4-5

## ALABERN y C.<sup>a</sup>

Camisería--Sombreros--Tirantes  
Géneros de punto--Corbatas  
ALTAS NOVEDADES

## Herniados, Trencats--Leed

El reputado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Palma, únicamente el próximo miércoles día 3 de Abril en la fonda de EL VAPOR calle de Verí 19, en donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Herniados no dejes de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio único e infalible de vuestros graves males. Tened muy presente que el especialista Sr. Torrent estará en Palma y en la fonda de Vapor solo y únicamente el miércoles día 3 de Abril. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse a su despacho de Barcelona, Unión 13.

# INFORMACION

### La fábrica de electricidad

Con destino a la nueva fábrica de electricidad que acaba de construir La Palma de Mallorca en el Molinar, ha llegado hoy la primera remesa de calderas, tubos y otra maquinaria correspondiente a la turbina de 2.000 caballos de fuerza que ha adquirido dicha sociedad para poder atender las necesidades de esta población.

El completo de dicha turbina, cuyo peso es de 80 y pico de toneladas, está sobre el muelle de Barcelona y con toda seguridad llegará a Palma entre el lunes y miércoles próximo.

Seguidamente empezará el montaje de la nueva maquinaria por el ingeniero de la compañía Mr. Emoné y probablemente podrá prestar servicio a principios del próximo mes de mayo.

Es de gran importancia para Palma el notable refuerzo de energía eléctrica con que contará dicha sociedad, dadas las dificultades que existen para utilizar el gas tanto para el alumbrado como para las industrias y usos domésticos.

Un verdadero conflicto hubiese sido para Palma a no contar con las facilidades que ha dado para dichos servicios La Palma de Mallorca. Estas facilidades han motivado en ocasiones verdaderos sacrificios a la mentada sociedad, anticipando a sus conveniencias las necesidades del público dando más fuerza de la que en sí podía disponer, lo cual representa un exceso de combustible, desgaste y continuas reparaciones en el material y aumento de personal para poder recargar durante las pocas horas de la noche las máquinas que durante el día habían trabajado con el máximo de carga.

Y todo ello sin haber aumentado el precio de la corriente, como han hecho sin excepción alguna todas las fábricas del continente, eléctricas y de gas.

Los beneficios que ha obtenido Palma se harán ahora extensivos al interior de la isla puesto que en breve quedará instalado el cable Palma-Alcudia, con lo cual quedarán servidas otras poblaciones, fomentando su riqueza con la colocación de motores eléctricos para el riego y para otras industrias.

### Muerte de un carabnero

En la prensa llegada de Mahón, leemos que el día 23, en Ciudadela hubo una fuerte tempestad.

Sobre las nueve de la mañana empezó a desencadenarse una horribilísima tormenta. A los rayos y truenos acompañaba una fuerte granizada. Las piedras grandes como avellanas llegaron a cubrir el suelo con una capa de un palmo de espesor aproximadamente. El pedrisco cayó durante una hora o poco menos.

Al producirse la segunda descarga eléctrica, alcanzó el fluido al hilo de la red del alumbrado público tendido en el paseo de San Nicolás. Este alambre termina en una casa donde ocurrieron las desgracias.

Estaban en la cocina el carabnero y su señora, sentados junto a una mesa.

Estaba también en la casa una niña, hija del cabo del mencionado instituto. La niña que había ido a unos quehaceres notó al volver un gran resplandor y vio con la sorpresa natural que los mencionados habían caído al suelo, uno sobre otro. Presa del espanto empezó la muchacha a demandar socorro a voces.

Apercibido el operario de la fábrica de Gornés, Hijos y Compañía, señor Valera, dió pronto aviso y con otras personas fué en auxilio de la casa aludida. Para penetrar en ella hubo que saltar por una ventana.

Debajo de la mesa estaban las víctimas. De primer momento se creyó que ambos eran cadáveres, pero luego se averiguó que el carabnero había fallecido y que su esposa estaba herida.

El carabnero se llamaba Valeriano Martín González; era natural de San Pedro de las Cuevas, de 34 años de edad.

La señora herida se llama María Quededo y adolecía de un magullamiento general y presentaba sobre las costillas unas rayas acardenaladas, como si la hubieran flajelado con un látigo.

### La matanza de cerdos

La «Gaceta» publica la siguiente circular, que la Comisaría general de Abastecimientos ha dirigido a los gobernadores civiles:

«La necesidad de buscar por todos los medios el abaratamiento de las carnes, hace que uno de los que puedan evitarlo es destruyendo la costumbre que en algunas provincias se sigue de suspender al final del mes de marzo la matanza de ganado de cerda, que sólo se sacrifica en los meses de noviembre a marzo; y como esto puede influir grandemente en el encarecimiento de

los otros productos, no existiendo razón alguna de higiene que prohíba el empleo de la carne de cerdo, toda vez que en provincias como las de Barcelona, Sevilla y otras se sacrifica dicho ganado durante todo el año.

Esta Comisaría general, que tiene constantemente al abaratamiento de las subsistencias, ha acordado:

Primero. Que no se autorice la suspensión de matanza de ganado de cerda en todas las provincias de España; y

Segundo. Que invite V. S. a los ganaderos a que entreguen proporcionalmente el ganado de cerda que sea preciso, y caso de que se negaran, se proceda por los alcaldes a proponer los expedientes de incautación del citado ganado que sean necesarios».

### El Consulado de los Estados Unidos en Palma

Por disposición reciente del Gobierno de los Estados Unidos y seguramente por la importancia comercial e industrial que Mallorca va adquiriendo en el mercado mundial, así como por la condición de nuestra isla en el Mediterráneo, ha sido elevada la Agencia Consular de Palma a la categoría de Consulado.

Con tal motivo, el lunes último tomó posesión del cargo de Cónsul de dicha nación Mr. James H. Goodier, habiendo cesado el que hasta ahora ha venido desempeñando el mismo cargo Mr. Graham.

Mr. James H. Goodier ha desempeñado hasta ahora igual cargo en La Rochelle (Francia).

Hoy el citado Cónsul ha llevado a cabo las visitas oficiales a las autoridades, acompañado del señor Graham, habiendo sido las entrevistas cordialísimas.

El Alcalde señor Martínez al ser visitado por los citados señores Cónsules ha sostenido una larga conversación en correcto inglés.

Mr. James H. Goodier es muy joven, apenas si cuenta 27 años y en tan corta edad ha desempeñado ya cargos importantes.

Mr. Graham ha sido destinado al Consulado de Gibraltar.

Reciba el nuevo Cónsul Mr. James H. Goodier nuestra cordial bienvenida, deseándole mucho acierto en el desempeño de tan importante cargo.

Al propio tiempo sentimos mucho la separación de nuestro estimado amigo mister Graham, celebrando que en su nuevo cargo en Gibraltar alcance nuevas y favorables notas en su brillante hoja de servicios.

El domicilio del Consulado de los Estados Unidos quedará establecido interinamente en la calle de Morey núm. 5, donde actualmente tenía su residencia Mr. Graham.

### Los Boy-Scouts en la Catedral

Mañana los boy-scouts cumplirán con el precepto de la Comunión Pascual en la capilla de la Purísima de la Catedral, a las ocho menos cuarto de la mañana.

Dirá la misa el Delegado Episcopal en la Institución, Muyltre. D. Juan Queiglas. Terminada la Comunión, serán recibidos los exploradores por el Ilmo. Sr. Obispo.

### Servicios de la policía

Por la policía fué detenida ayer y encerrada en Capuchinos una joven vecina de esta localidad autora de la sustracción de un bolso de plata.

Han sido denunciados varios individuos, que anoche y en una calle de Palma, armaron escándalo y cometieron actos inmorales.

Por promover escándalo en la vía pública fueron igualmente amonestadas algunas individuos de vida airada.

### Servicios de la guardia civil

Por la guardia civil del puesto de Petra, ha sido denunciado y puesto a disposición del Juzgado correspondiente, un individuo, autor del hurto de cinco pesetas, al vecino de aquella localidad Juan Salom.

Por la del puesto de Sineu, ha sido denunciado un individuo por haber maltratado de palabra y obra a una mujer.

Por la del puesto de Inca han sido denunciados varios individuos por jugar a los prohibidos.

Por la guardia civil del puesto de Ibiza, se comunicó al señor Gobernador haber detenido y denunciado a los tribunales un vecino de aquella capital, presunto autor de la

sustracción de ciento cincuenta pesetas, en el establecimiento de bebidas, conocido por Bar Bohemio.

### Notas del puerto

De Barcelona ha llegado esta mañana, el vapor Rey Jaime I.

—A la hora de itinerario ha llegado sin novedad al puerto de Barcelona, el vapor Rey Jaime II salido ayer tarde de este puerto.

—Con destino a Barcelona ha salido esta mañana el falucho San Miguel.

—Han salido también para la mar varios faluchos, con cargamentos de carbón.

—Anoche salió para Mahón, el vapor Monte-Toro.

—Es esperado de Alicante el pailebot Santísima Trinidad con carga general.

—De Cullera, es esperado el falucho San Juan, con cargamento de arroz.

—Ha salido para Barcelona, el vapor «Unión» de la matrícula de Sóller.

—Conduce cargamento de carbón.

—Procedente de Ibiza y Alicante es esperado mañana el vapor «Mallorca».

—Salido anteaer del puerto de Barcelona, con destino al de Ibiza el pailebot «Paloma».

—Ha llegado a Barcelona procedente de Alcudia el pailebot «Comercio».

### Notas del Carnet

PERSONALES

Anoche en vista de la gravedad que había experimentado en su dolencia, se administraron los últimos Sacramentos al sacerdote ejemplar don Jorge Vaquer.

Deseamos al enfermo pronto alivio en su dolencia.

DE VIAJE

Anoche salieron para Barcelona los señores don Rafael Llofriu, don Nicasio Riera y don Andrés Moragues.

Esta mañá ha llegado de la península, después de haber efectuado las compras para la temporada de primavera y verano, el sastre-modista D. Sebastián Cosials.

De Barcelona han llegado esta mañana, el capitán de Infantería don Rafael Lacy, el empleado de la Isla don Bernardo Berdo y el capitán del vapor «Lulio», don Guillermo Compañy.

Han venido también en el citado buque don Jaime Segura, don Ignacio Aparicio, don Juan Mulaquer, don Ramón Balet y don Enrique Puó.

Precedente de Valencia, llegó ayer nuestro amigo el agente comercial, don Juan Carrió.

### RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santos.—Amadeo.

Cuarenta Horas.—Empiezan en San Jaime ea obsequio del Santo Titular.

Exposición a las seis; a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral-Basilica, a las nueve, Prima procesión del Resucitado, Tercia y Misa Pontifical con sermón de despedida por el M. I. señor don Antonio Sancho, canónigo. Terminada la Misa el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo dará la Bendición Papal a los fieles.

En Santa Eulalia, a las seis y media, la procesión del Resucitado, y Oficio matinal con sermón por el Rdo. P. Miguel Roselló, de los SS. CC.; a las diez Tercia, Misa mayor, Sexta y Nona cantadas, y por la tarde a las cinco los actos de coro con solemnidad.

En Montesión, a las once, Instrucción Catequística, y por la tarde a las siete exposición, Rosario y sermón.

En el Socorro, al terminar la misa de las ocho, el Rdo. P. Superior dará la Absolución general a los Terciarios y Cinturados de Nuestra Señora de la Consolación.

### EL TIEMPO

Día 30 Marzo a las 8 de la mañana

Las observaciones anotadas en la Estación Meteorológica de Palma, son las siguientes: Barómetro, 761 mm.; Termómetro a las 9 m., 11 ct.; Máxima al sol, 24 1/2; Máxima a la sombra, 20 id.; Mínima a cubierto, 6 id.; Mínima a descubierto, 6 id.; Temperatura media de ayer, 14; Temperatura media correspondiente al mes, 13; Ascenso del barómetro en 24 horas 0 m.

### Comp. de los Ferrocarriles

DE MALLORCA

Servicio extraordinario de trenes para el miércoles 3 de Abril Romería en el Cocó (Lloseta).

De Palma a Inca a las 11'50.

De Inca a Palma a las 19.

De Inca a Binisalem con parada en la Romería a las 13'30, 14'30, 15'30, 16'30 y 17'30.

De Binisalem a Inca con parada en la Romería a las 14, 15, 16, 17 y 18.

Palma 30 de Marzo de 1918.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca.—El Director Gerente, Guillermo Moragues.

### Vinos de mesa OLIVER

De venta en los buenos Colmados.

## La pérdida del «Miramar»

Hoy han sido entregadas mil pesetas a la viuda del mayor domo del vapor «Miramar» y ciento cincuenta a Antonia Suñer, viuda del marinero Antonio Suñer, del laúd «La Milana».

Con esta fecha quedan distribuidas todas las cantidades, producto de la suscripción de la prensa local, destinadas a las familias de los naufragos del «Miramar» y de los laúdes «San Bernardino», «La Milana» y «Nra. Sra. del Carmen».

Además han sido entregadas 2.600 pesetas a 26 tripulantes salvados del «Miramar», veinte y cinco marineros y segundo maquinista Sr. Albertí.

### Resumen

A las familias de las víctimas del vapor Miramar.	8.850'00
A 26 tripulantes salvados.	2.600'00
A las cinco familias de los naufragos del laúd Virgen del Carmen.	2.400'00
A las tres viudas de naufragos del laúd La Milana.	450'00
A la viuda y madre respectivamente del patrón y marinero naufragos del laúd San Bernardino.	300'00
Remanente a favor de las familias del telegrafista y marmitón del vapor Miramar.	833'60

Total producto de la suscripción. 15.433'60

Como verán nuestros lectores, el sobrante es de pesetas 833'60 en vez de 733'60 como decíamos en nuestro número del jueves, lo cual obedece a ser solamente 26 los tripulantes del «Miramar» a quienes se ha hecho entrega de cien pesetas en vez de 27 que habíamos indicado.

La cantidad de ptas. 833'60 queda destinada a las familias del telegrafista y marmitón, en la forma que acordó la comisión nombrada al efecto.

Estos días se ha presentado en esta redacción un pariente del marmitón, el cual nos ha informado que éste tenía un hermano pobre que reside en Buenos Aires. Indudablemente, en cuanto se presenten a la Comisión los documentos que acrediten la personalidad de dicho hermano, le será entregada la cantidad que le corresponde.

También hemos recibido hoy una carta certificada de don Luis Cuellar, padre del telegrafista del «Miramar», el cual se lamenta de que se excluya del reparto, producto de la suscripción, a su hijo.

Por las notas que hemos publicado de la distribución, podrá comprobar el señor Cuellar que desde el primer momento tuvo en cuenta la Comisión en separar una cantidad para el telegrafista y el marmitón, si bien algo más modesta que a las otras víctimas por no tener más datos que los de ser dos jóvenes solteros, de cuyas familias desconocidas, no se tenía la más remota noticia.

## La semana santa

Tarde del Viernes Santo en la Catedral

Ayer mañana en la Santa Iglesia Catedral Basílica se celebraron los actos de costumbre que ya reseñamos en nuestra edición de anoche.

Por la tarde a las cuatro y media se celebró el acto del Descendimiento, pronunciando un elocuentísimo sermón el M. I. señor D. Antonio Sancho.

A las siete de la noche, se celebró el acto del entierro organizándose una solemne y nutrida procesión que recorrió el sagrado templo, que estaba imponente, dado el gran número de fieles que cobijaban aquellas naves.

La procesión se formó en el siguiente orden:

Abrieron marcha las dos vexilas de la Catedral y a continuación los seminaristas que eran engran número.

Seguía el Clero Catedral y Nuestra Señora de los Dolores llevada por cuatro sacerdotes.

Daban escolta a la imagen D. Juan Massanet Moragues, D. José Zaforteza Musoles, D. Guillermo Dezcallar Tacón y D. Jorge Dezcallar Montis.

Seguía el Cabildo Catedral y alternando con él, figuraban el Sr. marqués de la Torre, D. Mateo Zaforteza Crespi de Valldaura, D. Pedro Russiñol de Zagrana, D. Mateo Zaforteza Musoles, D. Fernando Crespo, don Francisco Truyols Villalonga, D. Ignacio Truyols, D. Nicolás de Villalonga Cotoner, don Fausto Gual de Villalonga, D. Mariano Truyols Villalonga y D. Guillermo Dezcallar Gual.

Seguían los cuatro pajes del M. I. señor Obispo y detrás la imagen de Cristo cubierta con velo negro, llevado por cuatro sacerdotes beneficiados de la Catedral. Iban detrás el Sr. marqués del Palmer y el distinguido joven D. José Quint Zaforteza.

Seguía el M. I. Sr. Obispo Dr. Domenech Valls, que vestía manto de larga cola y llevaba a ambos lados de Diácono al Dean M. I. Sr. D. Miguel Roca y de Subdiácono al Arcipreste M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló.

Presidiendo la procesión iba el Ayuntamiento de Palma, representado por los concejales Sres. Barceló y Mir, Solá, Bibiloni, barón de Pinopar, Barrera, Aguiló (D. J.), Corbella, Oliver, Carrió y Villalonga Oliver.

Presidía el Gobernador civil interino señor Jaraiz el que llevaba a su derecha al Alcalde de Palma Sr. Martínez Rosich y a su izquierda al primer teniente de Alcalde señor Barceló y Caimari.

### La procesión de la Sangre

Cerca de las seis y media salió de la iglesia del Santo Hospital la acostumbrada procesión para trasladar la imagen de la Sangre a su camerín.

La procesión recorrió el trayecto de costumbre, del Hospital al convento de Santa Magdalena y regreso al Hospital.

Formaban la comitiva la Guardia Municipal de a caballo, un grupo de penitentes, otro de niños, la imagen de nuestra Señora de los Dolores y de la Sangre.

Presidían la procesión los diputados señores Fortuny y Mora, cerrando la comitiva la Banda de la Misericordia.

El paso de la procesión fué presenciado por compacta multitud que se estacionó en todo el trayecto.

### En la iglesia del Socorro

En las iglesias del Socorro y de la Merced se celebraron las acostumbradas procesiones del Santo Entierro.

En ambos templos estos actos revistieron gran solemnidad asistiendo a ellas distinguidas personalidades de esta localidad.

En la iglesia del Socorro, pronunció un elocuentísimo sermón de la Soledad el Reverendo Padre Cantarell.

Presidió la procesión, siendo este el primer año que asiste, el Ayuntamiento en corporación, el que estuvo representado por los concejales señores Barceló y Mir, Solá, Bibiloni, Barrera, barón de Pinopar, Aguiló (D. J.), Carrió, Villalonga y Corbella.

## GACETILLAS

—Curado. Ayer lo fué en la casa de Socorro un individuo que presentaba una herida en la muñeca derecha.

—Excursión Eucarística. La Obra de las «Marías de los Sagrarios Calvarios», deseosa de regocijarse con Jesucristo Resucitado, ha organizado para el próximo lunes, día 1.º de abril, una excursión eucarística.

La excursión saldrá a las cuatro de la tarde de la iglesia de Santa Catalina de Sena, dirigiéndose a la iglesia parroquial de Hostalet, desde donde, después de obsequiar con algunas prácticas piadosas a Jesús Sacramentado, se dirigirá a la Capilla de las Hermanas Agustinas, teniendo lugar allí todos los actos propios de una excursión eucarística.

Las Marías deberán ostentar la medalla signia.

—Un baile. La segunda fiesta de Pascua se celebrará en el teatro Colón del caserío de Hostalet un baile llamado del ramillete, el que por los preparativos que se hacen promete resultar animadísimo.

—Amenizará el acto y ejecutará celebrados bailes la banda que dirige el profesor de música D. Antonio Llompart.

—Velada. Hemos sido invitados a la velada que se celebrará en la Protectora, el día 1.º de abril, a las nueve de la noche.

—Reunión magna. La Federación Obrera Católica de Mallorca, convoca en nombre de las sociedades hermanas, a todos los obreros escultores, tipógrafos y similares, a una reunión magna que tendrá lugar en el Patronato Obrero, el próximo lunes a las once de la mañana para tratar un asunto de gran interés.

—Audencia. En la causa sobre disparo de arma de fuego y lesiones, contra Nadal Crespi Caimari, de La Puebla, condenado a diez meses y dos días de prisión, la Sala de lo Criminal, accediendo a petición del Abogado defensor de dicho Crespi, ha aplicado a éste la condicional y liberándole, en su consecuencia, de dicha pena.

—Asistencia Palmesana. A juzgar por los preparativos, promete verse muy concurrida la velada que se celebrará en los salones de esta sociedad mañana domingo, 31 del que cursa, a las nueve de la noche, a beneficio de los socios inútiles.

Entre el variado y escogido programa figura el orfeón de «La Protectora», la banda de guitarras y bandurrias «La Victoria», el tenor Sr. Pons y otros.

Además, con el fin de recaudar fondos, se sorteará un bonito objeto de arte y habrá otros atractivos que auguran una fiesta brillante.

La Comisión invita a todos los socios a que contribuyan a tan laudable acto.

Terminará la velada con varios bailes amenizados por la orquesta que dirige el Sr. Canals.

—La estación otoñal, suele ser portadora de infecciones gripales que por lo general dejan los organismos muy flojos y débiles. Para fortalecerlos, el mejor medio es tomar algunos frascos Carne Lignida del Dr. Valdés García.

—A no mucha distancia de la tuberculosis hállase la niña que en la primavera de su juventud está pálida, ojerosa, inapetente, débil, sin ilusiones, siempre cansada a la menor fatiga; aquella que la tes la aboga y ve agotada su lozanía por desarreglos frecuentes, solo normalizados por un tónico, que, al regularizar las funciones del organismo, devolverá a sus mejillas el color sonrosado de antes y la actividad y la alegría de que disfrutó. El remedio es fácil y para conseguirlo basta el uso de dos frascos de Jarabe de Hipofosfitos Salud que cuenta ya 28 años de existencia y el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimo consigna en la etiqueta exterior con tinta roja: Hipofosfitos Salud.

ESCENAS DE LA GUERRA

Un mallorquín salva un caza-submarino

Varios paisanos nuestros que viajaban en el trasatlántico Manuel Calvo, a su llegada a América nos escriben contándonos su accidentado viaje y participando que un paisano nuestro, el primer oficial de aquel buque, D. Melitón Cardona, contribuyó eficazmente al salvamento de un caza-submarino francés y a sus tripulantes que se hallaban abandonados a las furias del mar.

La prensa de atlente el Atlántico ha tributado elogios sin tasa a este heroico mallorquín por su comportamiento.

Salvador Rueda ha hecho un detallado relato de este salvamento, del cual entresacamos las siguientes líneas:

El vapor «Manuel Calvo», de la Compañía Trasatlántica Española, salió el treinta de diciembre de 1917 de Cádiz a New-York, pero tuvo averías en el timón, y se quedó sin el combustible necesario para la travesía y vióse precisado a ir de arribada forzosa a las islas Bermudas. A poco de tomar esa dirección, a eso de las dos y media de la tarde del día 13 de enero de 1918 divisó por la proa, el oficial de guardia, señor Roca, una breve embarcación, que al parecer pedía auxilio: era el caza submarino francés «S. C. 171», que sin agua, sin víveres y sin motor, rote por un golpe de mar, andaba perdido por las inmensidades del océano, ya reconciliado con la idea de la muerte, porque llevaba cinco días de trágico ayuno, y no hallaba, además, modo para pedir socorro, puesto que no tenía aparato radiográfico, únicamente disponía de disparos de bengalas, pero en sus noches horribles.

Nadie pudo ver ni las lágrimas de aquellas bengalas, ni las lágrimas desgarradoras de unos hombres que ya daban su adiós a la vida, viró nuestro trasatlántico a su encuentro y le preguntó por la telegrafía sin hilos, que necesitaba de nosotros. Contestó, en lenguaje de banderas, que necesitaba «inmediato auxilio», entonces echando un salvavidas al mar de orden de nuestro valiente y decidido capitán don Manuel Morales, los oficiales primero y cuarto, señores don Melitón Cardona y don Miguel Roca, a los que acompañaron el Contramaestre don José Vives y los marineros don Martín Colóm, don Tomás Casanova, don José González, y don Juan Mateo, se dirigieron, entre el recio oleaje del mar, al buque naufragado, y tuvieron el valor de abordarlo, con grandioso riesgo de sus vidas.

No pudiendo trepar a la cubierta el oficial primero lo levantó en brazos, en un esfuerzo gigantesco, el forzudo contramaestre Vives, y una vez entre los náufragos, éstos se les echaron a los pies, los abrazaron los besaron, les hicieron toda clase «de delirios de gratitud, mientras que en los barandales de nuestro trasatlántico, el pasaje entero que veía aquella sublime escena, levantaba un ruido inmenso de vivas al valor español, a la Compañía Trasatlántica, a los infelices náufragos salvados, mezclando las grandes ovaciones con las lágrimas que caían de todos los ojos.

Mientras los náufragos masticaban las galletas que les daban y bebían agua, con un ansia de locos, dijeron que desde hacía una semana venían flotando a merced del temporal, que no habían comido hacia cinco días, que ya habían perdido la esperanza de salvarse y que no podían con más fatigas ni con más horrores. Agregaron que aunque hicieron señas a varios vapores que antes vieron, ninguno les hacía caso, tal vez temiendo al ver las pequeñas dimensiones del cañonero, que pudiera ser un submarino. Echó mano nuestro primer oficial, señor Cardona, del código del barco naufragado y se encontró con que todo el equipo del buque era norteamericano y que el código estaba escrito en inglés, que nadie entendía entre los náufragos. Entonces pidió el señor Cardona un trozo de papel, le dió al Capitán salvado una postal inglesa que tenía en el bolsillo, y el primer oficial citado escribió en ellas las cifras convencionales para entenderse desde lejos el buque salvador y el buque salvado.

Añade luego que el caza submarino fué remolcado hasta puerto.

La prensa pide una condecoración para el primer oficial señor Cardona y los marineros que le acompañaron en el bote.

De Teatros

Principal

Conforme anunciamos esta noche se presentará a nuestro público la compañía de alta comedia y obras de espectáculo que dirige el primer actor don Ramón Caral.

Se pondrá en escena la deliciosa comedia en tres actos de Linares Rivas, *María Victoria* y se estrenará el sainete en un acto, de Santiago Rusiñol, *Gente bien*, cuyo estreno es esperado con verdadero interés.

Amenizará los entreactos un escogido quinteto.

Para mañana domingo se anuncian dos grandes funciones.

A las cuatro y media de la tarde se representará el juguete cómico en tres actos, *El Rayo* y por la noche reprise de la comedia en tres actos, *El amigo Teddy*, uno de los grandes éxitos de Ramón Caral y segunda representación de *Gente bien*.

Lirico

Hoy se reanudan las sesiones de cine, estrenándose la película artística de dos mil metros *Liliana*, interpretada por la eminente actriz Francisca Bertini.

Mañana se celebrarán sesiones de cuatro tarde a doce noche, proyectándose en todas ellas: *Liliana*.

El próximo martes dará principio la serie *La miscelánea roja*, interpretada por Lucile y el conde Hugo.

Baleares

Esta noche debutará en este teatro la celebrada troupe liliputiense.

Del Continente

Hoy sábado de Gloria es el día en que se inaugura la temporada de primavera en toda España. En Madrid se anuncian estrenos en la mayoría de los teatros y en provincias debutan numerosas compañías.

A continuación con los datos que hemos podido recoger, vamos a dar un resumen del cartel de esta noche en las primeras capitales de España.

Madrid.—Teatro la Princesa: Seguirán las representaciones de «Los cachorros» por la Guerrero. Comedia: Continuará el éxito de «Que viene mi marido».

Lara: Estreno de la comedia de *Parmeno*, titulada «Los senderos del mal».

Apolo: Debut de Sagi Barba y Luisa Vela con «Los Cadetes de la reina» y seguirán las representaciones de «El niño judío».

Zaruela: La misma compañía de Serrano con «La canción del olvido».

Reina Victoria: «La Araña azul».

Cómico: Loreto Prado y Enrique Chicote estrenarán el sainete «La perla del frente».

Gran Teatro: Se estrenará la ópera de Uzandizaga *La llama* que dirigirá el maestro Villa y cantará la Ofelia Nieto, Conchita Callao, Luisa Guerra, Lola Alcaray, el tenor Canalda y el barítono Cortis.

Español: Debut de la compañía de zarzuela estrenando la obra en tres actos «El beso de la gitana».

Odeón: Estreno de la obra en verso «La madre quimera» de Godoy y Alarcón.

Eslava: Sigue la Compañía de Martínez Sierra.

Martín: Estreno de la zarzuela «Del Rastro a las Américas».

Valencia.—Teatro Principal: Debut de la compañía de Margarita Xirgu y Paco Fuentes.

Eslava: Sigue la compañía de Pepe Montenegro.

Ruzafa, Apolo, Olimpia y Lírico: Variedades.

Zaragoza.—Teatro Principal: Debut de la compañía de zarzuela de Novedades de Barcelona.

Circo: Debut de la compañía de Carmen Cobeña y Enrique Borrás.

Alicante.—Principal: Debut de la compañía de comedia de Luis Llano, con «Los Cachorros».

Bilbao.—Campos Elíseos: Debut de la compañía de comedia de Antonia Plana.

Cádiz.—Compañía de comedia de Concha Catalá y Antonio Gómez.

Barcelona.—El cartel de los teatros de la ciudad condal lo encontrarán los lectores en la conferencia telegráfica que nos remite nuestro corresponsal.

Deportivas

kilómetro lanzado

Al record de 50 kilómetros que pasado mañana lunes intentará batir en el Velódromo el equipo Parets-Febrer, se unirá la celebración de otro record verdaderamente sensacional, el del record del kilómetro lanzado, que por primera vez se establecerá en España, y es: tal el entrenamiento del equipo Parets-Febrer, que prefieren dejarlo establecido después del record de 50 kilómetros, por lo que una vez hecho este, el equipo dará diez o quince vueltas a poca velocidad y seguidamente se lanzará a la máxima que pueda desarrollarse.

Las Subsistencias

Sobre tomates

Desde luego agradecemos las explicaciones que en nuestro colega *La Almudaina*, ofrece el señor Alberti, Secretario del Bañabufar, aunque con ellas tampoco estamos conformes.

En primer lugar, nadie compra más que lo que necesita; y en segundo, el limitar la venta del tomate, entre una y tres libras, en modo alguno entendemos que beneficie al público, sino al contrario, le perjudica por la sencilla razón de que no encontrando el comestible en los comercios al detall, ante la insuficiencia, se le obliga a ir a la plaza del Aceite, para adquirirlo, perdiendo un tiempo indispensable, en muchos casos, para ganarse el cotidiano sustento.

En la plaza del Aceite, se forma muchos días larga cola, cuya espera de turno representa la pérdida del tiempo citada.

Lo repetimos, no es posible que una población de 70.000 habitantes pueda abastecerse en un solo punto de venta.

Este estado de cosas, ofrece además, y como ya decíamos, otro perjuicio al vendedor detallista que pagando religiosamente su contribución y arbitrio se ve privado de expendir el comestible de referencia.

Si éste, realmente se escude en precios y beneficios, encaminadas a evitarlo, están para ellas las autoridades.

Hagan uso en forma enérgica de las facultades de que están investidas para ello, haciendo que se cumplan las disposiciones establecidas, relativas a precios y tasas, y de existir será cortado el abuso.

Es indudable, que el detallista ha de tener su ganancia sobre la mercancía que espanda, y para ello, en el presente caso, el productor de acuerdo con la autoridad ha de señalarle un precio de compra, con un tanto por ciento equitativo, que reduzca el precio general a fin de que quede compensado su trabajo.

La alegación del señor Alberti, relativa a que queda muchos días en la Plaza del Aceite tomate sin vender, en manera alguna justifica la afirmación de que el público queda surtido con exceso.

Compárense las estadísticas de venta relativas a los meses del año anterior, con relación a los de hoy y podrá apreciarse seguramente, la diferencia en contra.

Lo que ocurre es que el público, especialmente el que vive en los Arrabales, ante la dificultad que se le ofrece para adquirir el producto se ve obligado a dejar de consumirlo, y claro está el consumo resulta menor, y sobran existencias.

Aparte de todo esto, podemos asegurar que algunos días ha faltado tomate.

En cuanto a lo que hace referencia a las cantidades que se exportan; nuestros datos

son tomados de los documentos oficiales de embarque, los cuales tenemos la completa seguridad que no mienten.

Estadísticas

En este Gobierno civil han sido recibidas varias estadísticas relativas a la producción de estos pueblos, que seguramente serán expuestas a la Junta, que la Jefe de Subsistencias ha de celebrar esta tarde.

El pescado

Conforme adelantamos, y con muy buen acierto las autoridades prohibieron ayer el embarque de pescado para la península, con motivo de no haber sido suficientemente abastecidas las necesidades de la capital.

Había una importante partida destinada a la exportación, que ha sido hoy expuesta a la venta.

Sabemos que tanto el señor Gobernador como el Alcalde, extremarán sus disposiciones en el sentido de prohibir la exportación, siempre que las necesidades de este público, de mercancía en general, no queden con suficiencia surtidas.

TELEGRAMAS

Ecós varios

EL SEÑOR MAURA DESPACHA CON EL REY

Madrid 29 (9'50 a.)

El señor Maura despachó con S. M. el Rey poniendo a su firma varios decretos, uno admitiendo la dimisión del Comisario de Abastecimientos, D. Luis Silvela; otro nombrando para sustituirle al exministro señor Ventosa; otro decreto reorganizando la Comisaría de Abastecimientos; otro nombrándose vicepresidente del Senado, a consecuencia de la vacante del Duque de Montellano, al señor Duque de Bivona.

LA PROCESSION DEL VIERNES SANTO EN MADRID

De San Ginés salió la procesión, asistiendo representaciones de todas las parroquias y presidida por el Obispo, y por las autoridades civiles, militares y eclesiásticas.

Asistieron los Pasos acostumbrados y recorrió el trayecto prefijado, llegando a la plaza de la Armería, no saliendo al balcón la familia Real por el motivo de la enfermedad de la duquesa de Vendomé, sólo salió la imagen de la Virgen de los Dolores, que se conserva en la capilla Real, uniéndose a la comitiva.

REORGANIZACION DE LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS

Madrid 29 (11 m.)

La Gaceta publica el nombramiento de Comisario de Abastecimientos a favor del señor Ventosa.

También publica un Real Decreto reorganizando la Comisaría.

En virtud de esta reorganización la Comisaría no solamente estará encargada de las subsistencias sino también de los transportes, quedando el asunto desligado del Ministerio de Fomento.

Se conceden al nuevo comisario facultades amplias de carácter ejecutivo pudiendo imponer sanciones y tomar acuerdos sin tener que aprobarlos previamente el Consejo de Ministros.

La Comisaría tiene pues independencia completa análoga a la de cualquier ministro, aunque sin esta denominación.

El Gobierno desea que este centro tenga el desarrollo que requiere la importancia de los problemas de subsistencias y transportes para que el expresado Comisario tenga la seguridad de que puede obrar con entera libertad.

CAMBIO RESTRINGE EL CONSUMO DE CARBON

Refiriéndose al consumo de carbón el señor Cambó ha declarado que se propone dictar disposiciones para restringir el consumo del mismo, por estimar que el déficit este año pasará de dos millones de toneladas.

La primera medida consistirá en la paralización de industrias desde el sábado al mediodía hasta el lunes, igual que se ha hecho en Inglaterra.

En cuanto al fomento de obras públicas, estudia el señor Cambó la confección de un plan de ferrocarriles que reporte utilidades bajo el doble punto de vista de atender al trabajo y mejorar las comunicaciones.

Cambó estuvo en la presidencia y luego conferencia con los señores Silvela y Ventosa, marchando luego a posesionarse éste de la Comisaría de Subsistencias.

La Política

Antes del Consejo

Madrid 31 (11 m.)

Antes de entrar en el Consejo el Sr. Cambó dijo que llevaba varios expedientes de asuntos importantes para que los estudiásemos los ministros.

El Sr. González Besada anunció que atendiendo a sus requerimientos había retirado su dimisión el Director General de Aduanas.

Los demás ministros nada manifestaron. En seguida se reunió el Consejo.

Fallecimiento del señor Polo y Peyrolon.

Madrid 30 (11 m.)

Valencia.—Ayer tarde se verificó el entierro del señor Polo Peyrolon, habiéndose visto concurridísimo.

El fallecimiento ocurrió repentinamente, en el momento que se sentaba a la mesa para comer.

La guerra europea

El automóvil prohibido en París

Madrid 29 (8'30 n.)

El Jefe de Gobierno ha dispuesto que se prohíba salir de París, momentáneamente, a los automóviles; permitiéndose sólo emplear este medio de locomoción, a personas que hayan de hacerlo para atender a necesidades de la defensa nacional.

Nuevos

Anoche fueron embarcados con destino a Barcelona veinte canastos, conteniendo muchos miles de docenas.

Sabemos que el señor Gobernador, con objeto de normalizar este comercio en Palma, ya que se nota escasez, diariamente pondrá la regularización de salida del citado producto.

De la Región

LLUBI

Fiesta en la Ermita.—Concierto Torradell

El próximo día 2 de abril se celebrará la simpática fiesta que anualmente tiene lugar en la Ermita de este pueblo. Por la mañana habrá oficios solemnes; por la tarde, animado baile al estilo del país, y por la noche, como final de fiesta el Sr. Torradell, el muy aplaudido y empujante pianista, nos oírará con un gran concierto en el salón de «Ca'n Calat» de este pueblo.

La animación que reina hace suponer que este año la fiesta se verá muy animada.—C.

Los reclutas de 1919 a filas

La Cámara discutirá el llamamiento a filas la quinta del año 1919.

El señor Clemenceau al frente

El Presidente del Consejo de Ministros de Francia, señor Clemenceau, ha marchado a hacer una inspección, para ver el desarrollo de las operaciones militares, y se entrevistará con el Ministro de armamentos; antes conferencia con el Ministro de la Guerra y con numerosos diputados, a los cuales les dijo: Estoy tranquilo y tengo plena confianza con el alto mando, y más aún que la confianza, tengo certeza del desarrollo de la batalla.

Naufragio de un buque noruego

Coruña.—En esta costa ha naufragado el vapor noruego «Ivna».

Se ignora el paradero de la tripulación.

Alemanes fugados del campamento

Madrid 30 (11 m.)

Pamplona.—Han llegado dos alemanes prisioneros que estuvieron en los campamentos de Amiens y Soissons de donde se fugaron encerrados en cajas de naranjas y ayudados de un compatriota atravesaron el río a nado y recorrieron luego 480 kilómetros a pie verificando las jornadas por las noches y de día se ocultaban en los campos.

Un obús en una iglesia

Horrible pánico.—75 muertos y 90 heridos.—Otra granada.

Madrid 30 (4 m.)

(Urgente)

París.—Un obús lanzado por el cañón de largo alcance alemán, cayó en una iglesia en el momento que se celebraba la fiesta propia del día de hoy.

El momento fué verdaderamente horrible, produciéndose un pánico indescriptible entre la gran concurrencia que llenaba el sagrado templo.

De la catástrofe han resultado 75 muertos y 90 heridos, siendo en su mayoría mujeres y niños.

Entre los muertos se encuentra el conde de la Legación suiza.

El domingo y en la misma iglesia cayó otra granada durante la celebración de la misa, habiendo causado algunas víctimas.

Mr. Poincaré y Mr. Clemenceau acudieron de seguida a la iglesia, atendiendo y animando a los heridos.

El suceso ha producido gran indignación.

El avance alemán detenido

Decrece la intensidad de la batalla

Madrid 31 (11 m.)

París.—Durante la jornada de ayer decreció en intensidad la batalla en todo el frente.

Los alemanes sólo verifican ataques locales.

Nos consolidamos en las nuevas posiciones y rechazamos los ataques.

Los ingleses ganan terreno.—El objetivo alemán.

Londres.—Ha disminuido la intensidad del empuje alemán en nuestro frente.

Ganamos terreno en determinados puntos.

Solo al Sur del Somme los alemanes han realizado violentos ataques.

Los combates continúan en las inmediaciones de Mezierys y Demuin.

Los documentos cogidos a los prisioneros demuestran que las operaciones de ayer en el Scarpa tenían por objetivo tomar las crestas de Vimuy.

En Arras atacaron seis divisiones, cuatro de las cuales estaban en la reserva.

A pesar de la violencia del ataque les rechazamos.

Más al Sur cerca de Botry hubo encarnizadas luchas y rechazamos a los alemanes que hicieron intervenir en la lucha once divisiones.

FABRA

Desde Barcelona

El Viernes Santo

Barcelona 29 (3 m.)

Por la madrugada salieron ayer de distintas parroquias las acostumbradas procesiones del Vía-Crucis, que recorrieron las calles sin incidente alguno. Los piadosos cortejos iban formados por centenares de hombres y mujeres.

Por la mañana continuó la visita a los monumentos y en la Catedral se celebró la Adoración del Lignum Crucis, con enorme afluencia de devotos, pues sabida es la devoción de que goza entre el pueblo el Santo Cristo de Lepanto.

Mucha gente fué a pasar el día en el campo.

Del bautizo trágico

La familia de la víctima del trágico suceso ocurrido en la iglesia de Jesús de Gracia ha nombrado acusador privado al letrado de este Colegio D. Agustín Soto Martínez.

La esposa de la víctima, Sra. Arroyo, se encuentra enferma a causa de la impresión que recibió al enterarse de la pérdida de su esposo.

La campaña de las izquierdas

Continuando la campaña de propaganda de alianza de izquierdas, que tuvo su iniciación con el mitin de Tarragona, se celebrará otro mañana en el Teatro Principal de Gerona, en el que hablarán los Sres. Layret, Albert, Marcelino Domingo y Lerroux.

Maura y Portugal

La prensa publica un extracto de un sensacional artículo que ha publicado en *O Seculo* el Sr. Augusto de Castro, en el que afirma que el Sr. Maura salvó en 1911 la paz de Europa por haberse opuesto al plan del general Polavieja, de invadir Portugal, para lo que iban a movilizarse 600.000 hombres, y con ello realizó el Sr. Maura uno de los actos más trascendentales de su vida política.

La temporada teatral

Hoy abren sus puertas la mayoría de los teatros para la temporada de Pascua.

En Romea continúa la compañía de teatro catalán de Adrián Gual.

En Novedades debuta, como dije, la compañía Morano.

En el Nuevo, la compañía dramática de Rambral.

En el Español, vodevil catalán, compañía Robert.

En el Victoria, zarzuela, por Pepe Viñas.

En Apolo, dramas detectivescos.

En el Cómico, zarzuela y opereta, por Pepe Bergés.

En el Poliorama, verso, por la compañía de Vilches.

En el Goya, sigue la compañía dramática de Ricardo Calvo.

En el Liceo está abierto el abono para ópera, con Anselmi.

Y en los demás teatros, cine y variedades.

Se reanuda la batalla

Madrid 31 (2 h.)

(Urgente)

París.—Anoche se reanudó la batalla de una manera violentísima, extendiéndose a más de cuarenta kilómetros desde Moreuil hasta más abajo de Lasigni.

Nuestras tropas apoyadas por las reservas afluyen continuamente a la línea de fuego, oponiendo encarnizada resistencia a los poderosos asaltos enemigos.

A la hora de cerrar esta edición no hemos recibido las conferencias de madrugada ni la de las 2 tarde.

SUBASTA

Tendrá lugar, el día 8 de Abril próximo a la hora once, en el estudio del Notario don Rafael Togados y Palau—Apuñadores, 35—bajo las condiciones que en el mismo estudio pueden verse, la de una casa que consta de bodega y cuatro pisos, sita en esta ciudad, calle del Campo Santo, números 44 y 45, con dos puertas en el callejón denominado *dels Negrens*, números 1 y 3.

Palma 11 de Marzo de 1918.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

DE LAS BALEARES

Asociación de Beneficencia

Por acuerdo de la Junta Protectora el día 9 de Abril próximo y siguientes necesarios de 4 a 7 de la tarde en la sala de ventas de la Sociedad (Sol 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos vencidos en el mes de Marzo de 1917.

Hasta el día 8 a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Palma 27 de Marzo de 1918.—El Vocal de turno, José Esteve.

Empanadas sin hueso

Participo a mi distinguida clientela y al público en general que las renombradas empanadas de carne sin hueso que desde años anteriores vienen expendiéndose en el horno llamado DES RECO este año para Pascua y sucesivamente seguirán expendiéndose con la misma especialidad, clases y precios en el referido horno DES RECO, calle de Salas números 10 y 12.

Descanso Dominical

Farmacias abiestas de turno el domingo 31 del corriente:

D. Pedro Perera Llompart, calle de Rubí n.º 11.

D. Ignacio Forteza Serra, Jaime II 21.

# LIQUIDACION VERDAD

de las existencias de artículos de Platería y Joyería, de la renombrada casa

## R. ESTRADA S. en C., Marina, número 9, Palma

empezando el 30 del corriente y días siguientes.

Bandejas, limosneros, monederos, cubiertos, cuchillos, cucharitas, servicios café y otros artículos para regalos, sortijas, cadenas para señora y caballero caliz, copones, piezas Tocador, etc. Aprovechar la ocasión, se liquida á precios de coste.

### No olvidarse, Marina, 9, Palma

### CASA R. ESTRADA

#### GRACIAS A LOS MARAVILLOSOS

**MEDICAMENTOS** del profesor **DONNATTI** de Roma, puede decirse que ya es un hecho científico, seguro y rápido, la curación del **VENEREO SIFILIS** e **IMPOTENCIA**.



Jamás la célebre frase del gran conquistador César Augusto (Veni, vidi, vici) puede aplicarse mejor que a los célebres medicamentos **DONNATTI** que apenas introducidos en España se han puesto a la cabeza de todos sus similares nacionales y extranjeros, por sus grandes virtudes curativas.

**VENEREO:** Curación radical rapidísima, sin dar molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, clistitis, estrecheces uretrales, catarros de la vejiga, desaparecen como por arte de encantamiento con los **CONFETTI DONNATTI**.—Pesetas 4 la caja.

La molesta gota militar desaparece instantáneamente con la maravillosa **inyección del Prof. Steffano Donnatti** siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc.,. Un frasco **INYECCION DONNATTI**, 4 pesetas.

**LA SIFILIS:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos, que hace desaparecer todas las señales a las primeras dosis, es el **MARAVILLOSO ROOB DONNATTI**. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SIFILIS sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco **ROOB DONNATTI**, 4 pesetas.

**IMPOTENCIA:** Esa plaga de la generación actual, que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que el Profesor **DONNATTI**, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso **ELIXIR**. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y perdidas fuerzas, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico, estomacal y de gran refuerzo. **EL ELIXIR DONNATTI** deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco **ELIXIR DONNATTI**, 6 pesetas.

De venta en Palma, Droguería Sucesores de Boscana, Casa Central en Roma: Via Lombardia, 35. Representación para España: Calle Boquería, 47 Barcelona. Farmacia Hispano-Americana. en donde facilitarán gratuitamente folletos. Consultas e instrucciones de palabra y por escrito.

#### ¡ALERTA! ¡ALERTA! ¡ALERTA!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales **VICHY CATALAN**, sin serlo.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy-Catalán llevan tapones, cápsulas, presintos y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA, VICHY CATALAN**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

## El Barato

JAIMÉ II 59 Y 61, VICENTE MUT, 2

Fin de temporada se liquidan Pañería y Lanería a precios de fábrica.

### SASTRERIA ECONOMICA

REGALO VERDAD por cada cinco pesetas se regala una pieza pascuenera.

APROVECHAD LA OCASION

#### CONSERVACION E HIGIENE DE LA BOCA

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y se preservará de los dolores de muelas el que usa el élixir y los polvos de

## MENTHOLINA

que prepara el **SETOX ANONIMO**

Su uso evita los dolores, inflamación del aliento, calza el dolor de muelas y evita los caries, quitando las caries y la oxidación de la dentadura. **LA MENTHOLINA** en polvo usada con el élixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Pídase en la Rambla de Cataluña 60 y demás farmacias.—Se expenden en la Farmacia de J. Sureda Literaria.

## CALICIDA

Batipa rápidamente sin dolor al molestar las callos y durezas. Es curioso no motivos los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económica en una posta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

#### ¿De dónde llega este poder milagroso?

### El mundo entero queda maravillado

de las curaciones obtenidas con los milagrosos **MEDICAMENTOS**

## LAMBER

De fama mundial

De uso universal

### SIFILIS VENEREO

Los incurables recuperan la salud. Los médicos observan con estupor la frialdad de cómo estos medicamentos devuelven a salud milagrosamente a todos y quitan tantos enfermos de las garras de la muerte.

En todos los países del mundo, hombres, mujeres y médicos, todos quedan maravillados de las curaciones obtenidas con los "Milagrosos medicamentos Lamber, de composición puramente de hierbas vegetales, que contienen los principios de la vida y la salud.

Un periodista que entrevistó últimamente al director del "Consultorio Lamber, fué rogado de paricipar a todos sus lectores enfermos e habiendo en su familia persona enferma, de escribir para pedirle sus folletos y consultar sus dolencias gratuitamente.

Los **CONFETIS LAMBER** dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los úlcicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, sifilitis, estafes de la vejiga, cálculs, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, hemorragia (gota militar), etc. Una caja de **CONFETIS LAMBER** con la debida instrucción, 4 pesetas.

EL **ROOB DEPURATIVO LAMBER**, tenejorable reconstituyente anisifilitico y refrescante de la sangre, cura con íntegramente y radicalmente la sifilis y todas sus consecuencias, Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, pellucosos, espermatorreas, her. oísmo, albuminuria, escurfulas, linfatiemo, linfadenoma, esterilidad, seurestasis, etc. Un frasco de **ROOB DEPURATIVO LAMBER**, con la debida instrucción, 3 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestará seguidamente y con reserva, diríjase: **MEDICAMENTOS LAMBER, CALLE CLAVIS, 56** — Barcelona.

Tres virtudes: **Confianza, Honradez, Seguridad**

Depósito exclusivo, Centro Farmacéutico, Palma

## ¡NO DESESPERÉIS!



Todas las **Enfermedades de la piel se curan**

Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el

## Depurativo Richelet

cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados

A cada frasco acompaña un folleto ilustrado en español, que contiene los informes médicos referentes al tratamiento Richelet. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio L. Richelet, de Sedan, S. R. de Belfort, Mayenne (Francia).

## JULIAN TICOULAT

Cirujano-Dentista

Dentaduras a 12 DUROS. Dientes desde 3 PESETAS. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUMERO 50—PALMA.

## LE FONCIER DE FRANCE ET DES COLONIES

Compañía Anónima de Seguros y Reaseguros

### Ramo Marítimo

Capital social 3.000.000 de francos

Agencia General en España, Correo, 603, Barcelona.

Agencia en Baleares: Luis Karakadz Fermonde, Conquistador, 42, Palma de Mallorca, Teléfono 81.

### Motor

Se vende uno casi nuevo, fuerza 1 caballo y medio, marca Velline, pueden verlo marchar.

Informes en Inca, Peluquería de Francisco Meliá, Calle Mayor.

### Local con fuerza motriz

y agua presión se alquila. Informar Centro de Anuncios.

### La Económica embaladora

EMBALAJES PARA MUEBLES y transportes a cualquier población de España.

Oleas, 135, Carpintería.

### NODRIZA

Se ofrece una de 27 años, primiza, con leche de 20 días, para criar en la casa de los padres. Informarán en el Muelle en la taberna de Ca' sa Pajessa.

### Se vende un caballo

Informar Centro de Anuncios, Plaza Santa Eulalia.

### SE ALQUILA

Una cochera calle Tierra Santa número 7. Informar en el primer piso.

### NO DE V.MAS VUELTAS A SU CABEZA



## LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO

ESPAÑOL NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFICOS EXTRANJEROS!!!